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Prețul foii „Libertatea“ cu adausele sais „Foaia Interesantă*,  
literară-ilustrată și „Tovărășia“, economică, — e următorul: 

pe un an 8 coroane; pe */,  111 4 coroane. 
Pentru economi: numai 5 cor. pe an!

Pentru America doi dolari și jumătate pe an.

Foaie națională politică.

.Apare în fiecare Joi.

Iixaerțiujai :
1 par. 48 cor., ‘/« Pa8- 24 cor., «/, pag. 12 cor. etc. — La 
serate ce să dau de mai multe-ori, să fac reduceri de tare,;

Inserțiunile ca si abonamentele să plătesc înainte. I
ftlîiiiuscripto nu «ft ilcit uupci.

Prin ce mijloace a ajuns Burdia să aibă și el „partid“ în 
nenorocitul Caraș-Severin I Guvernul dinii sume de bani 
pentru cumpărare de suflete, peste budget, peste lege!

Seria 111-a fiind cei care pune punctul pe i, care trage vălul pă
catelor atît de pe capul lui Burdia, cît și de pe a miniștrilor din Pesta,— o 
dăm aci în facsimile (chipul slovei mânii lui proprii) ca să nu poată spune 
că e numai vre o scornitură gazetărească. Iaca chipul scrisorii dela mâna lui 
Burdia însuși: m.

Un fruntaș Român din Caransebeș, ne-a pus ia fii^amînă următoa
rele trei -scrisori aie lui Burdia, măcelarul din Caransebeș, ajuns preșe
dinte la Comunitatea de avere, deputat, „sfetnic regesc“, etc. Aceste 3 
scrisori descopăr în toată golăciunea lor mijloacele prin cari a ajuns a- 
cest individ.din măcelar până la sfetnic crăesc unguresc! lată le:

I.
Stimate Domnule meu!

La scrisoarea stimat Dnii Tale din 8 Aprilie 1908 Ve aduc 
la cunoștință, cumcă cauza cu ajutoarele de stat pe anul curent 
sa rezolvat definitiv cu 30 Martie 1908.

Pe st. Dnia Ta până acum nu am putut a-Te lua în con
siderare Ia împărțirea de atari ajutoare, pentrucă de mai multe ori 
am trecut prin comuna Globureu, am fost la mai multe ocaziuni în 
Gorneareva, și pe st. Dnia Ta niei aici nici în comuna Globureu nu 
Te-am vezut.

Fiind mai departe, că Dnia Ta iești cumnatul părin
telui Tătucu și făcînd esperința că până acum nici-cînd 
nu Te-ai apropiat de mine, a trebuit se cred și se deduc, 
cum-că cel puțin trebuie se fi contrariul meujifl 
politicei mele.

Văzând însă din epistola st. TDale declaraciunea sinceră, că 
voiești să mergi și Dta pe calea noastră, Te incunoștințez, cum
că pe viitori bucuros me voi interesă de soartea 
st. DTale.

Ve incunoștințez totodată, că — dupăcum mam esprimat 
mai sus — deși cauza cu ajutoarele ie definitiv rezolvată, — to
tuși azi mam adresat cătră Ministru, rugîndul 
dacă va mai fi vre.un mod, se incuvințeze și spre seama 
st. D- Tale un ajutori de stat corespunzătom.

. Sperând, cumcă după cele espuse spre viitori si in 
persoană o-se avem onoarea, remân

Caransebeș Ia 12 Aprilie 1908.
Cu toată stima 

Constantin Burdia, 
consilier anlic reg. deputat dietal etc.

ttOonfidftnjifil !
Caransebeș, la 15 Aprilie 908. 

Arnatc părinte!

Am primit rcspunsul de sus, sc va putea face ceva și acum, 
deci lașa se ți faca antistea comunala un atestat de pau
pertate, cu acest atestat dute la fdbirou sa ți 1 signeze și 
aratandui epistola présenta 1 rdgă se ți faca cineva acolo la pre
tura rogarea adresata ministrului de culte în care te rogi se 
ti dec un ajutori de stat, și acea rogaro cu atestatul de 
sus provediuta sc mi o trimili cat cu grabe adeca indata mie, 
eu apoi voi face pasiurile mai departe de lipsa.

Te saluta cordial
* C. Burdia.

' SIHl: ----------------
Casa dietei Ungariei, „ ,Bpesta, la 5 mai 908. 

Stimate Dnule părinte!
Cu plăcere te avizedi ca mi a succes a ti eso- 

pera, un ajutori de stat de 200 corone care în timpul 
cel mai scurt l vei primi.

Sper acum ca ti vei împlini promisiunea fă
cută în modul cel mai solemn, totodată vei sta
rul cu tota puterea, se abați și pe cumnatul D- 
tale dela, calea, apucata, care e rea si stricaciosa 
șt pentru, el și, pentru marele interes al nostru 
a grănicerilor.

Dorinduti se aud tot de bine te saluta a Dtale
* O. Burdia.

rrimițîndu-ne aceste scrisori, bunul Român din Caransebeș, ne scrie 
următoarele: v
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Caransebeș, Kovembre 1910.
Este lucru știut, că Burdia s’a 

"ridicat la poziția înaltă de „Rege 
neîncoronat“ al Românilor din su
dul Ungariei, — pe lingă alte mij
loace mîrșave, — și prin corumpc- 
rea preoțimii noastre, prin cumpă
rarea celor slabi de suflet!

Burdia, avînd bun pretin In 
Petru Ionescu, fost profesor In Ca
ransebeș, referent ministerial în 
cauzele de congruă și de ajutoare 
„extraordinare“ pe seama preo
ților, au cumpărat mulțime de su- 

.flete preoțești pe seama politicei sale 
•de burtă verde!

^Știrea de prin anii 1906/7, că 
mai mulți preoți, unii cu stare 
materială bună!, primesc, pe 
■lingă congruă, ți alte ajutoare 
din vistieria statului, m’a 
îndemnat să cercetez această treabă 

fȘi am aflat o mulțime de ticăloșii, 
;ticăloșii, de cari — auzindu-le — 
ți-să ridică părul în cap!

Unii, puțini, dintre preoții îm
părtășiți de acest iei de ajutor dela 
stat să prefăceau, că din „convin
gere“, din credința lor, sunt bur- 
diști, alții să rușinau și cînd Ii îu- 
treb»m, că pe ce cale au ajuns la 
ajutor, nici nu stăteau de vorbă In 
treaba asta. Doi însă mi-au desco
perit cu amănuntul toate blăstă- 
mățiile burdiste, prin cari au ajuns 
și ei la ajutoare de stat!

'— Bine, Părinte, — am zis u- 
nuia — cum să poate, că dta om 
de-a firea, fără copii, cu rudenii 
cinstite, ai ajuns să lacomești la 
acest fel de ajutor de stat, care nu 
să dă decît numai oumenilor ce 
să duc legați de ață după Burdia ?

— Ei, păcatele mele. Ispitit de 
banul lui Iuda, am înghițit unghița 
și acuma... ce să fac?...

Zicîndu-mi acestea scoate omul 
meu din buzunar un folomoc de 
hîrtfi și-mi istorisește următoarele;

Intr’o zi vine la mine un bur- 
dist. Pe departe îmi spune ce om 
de treabă e Budia, care e „Român 
bun“ și ca atare de pe treapta 
înaltă, pe care a ajuns, grijește în
tre altele și de bieții preoți... m i j- 
locindu-le ajutoare!... — și 
să miră de mine, că eu încă nu 
am un asemenea ajutor, pe care 
statul îl dă doară nu din punga 
sa, ci din banii strînși și dela po
porul nostru.

„Ce convingeri (credințe) poli
tice, — îmi zice el, — te pot îm- 
pedeca să nu primești și tu un a- 
jutor? Burdia este și va fi om 
mare și fără tine! Și-apoi mare 
lucru, oă Burdia și oamenii lui vor 
ajunge în dietă, în sinod și con
gres, cu sau fără votul tău?... Și 
la urma urmelor treaba ta cum 
vei lucra la alegeri, dar până a- 
tunci, prinde și tu ce poți... N’ai 
decît să-i scrii, că de acum încolo 
vei fi spriginitornl lui și-l rogi de 
ajutor. Ți-o spun Înainte, că el la 
Început te va respinge, dar 
tot el Iți va face rlnd! Lucrul de 
căpetenie este să aibă dela tine 
o declarație, că ești omul 
lui...“

Burdistul mă părăsește cu cu
vintele: „Mă, nu fi tu prost... Nu 
o să Îndrepți tu lumea... Fă ce-ți 
zic și să ști, că va fi bine... și 
nime nu va știi despre tot lucrul“.

Rămas singur, mă zbătui In o 
grea luptă sufletească de câteva 
zile La urma urmelor îmi zic, ca 
într’o doară: hai să-’i scriu lui Bur- 
dea să văd ce-o fi? I-am scris după 
cum mă învățase burdistul.

La cîte-va zile primesc epistoala 
aceasta. Și aci preotul îmi dă epis
toala Nr. I. pe care o publicăm, 
mai sus. Apoi urmează a-’mi po
vesti:

Am cetit și am recetit epistoala.
„Na, îmi zic, asta mi-a trebuit? 

Și mustrările de suflet mă apucară. 
Declarația mea e la Burdia, îmi 
ziceam, și de ajutor nici pomană, 
pentru că cum spune el în acea 
întîie scrisoare a lui, la minis
ter iu s’aw împărțit de lot ajutoa
rele de stat, și pe mine nu m’au 
luat în socoată la împărți
rea de ajutoare, pentru că am 
fost om cinstit și mai am păcătui, 
că sunt cumnatul celui mai 
idealist preot din graniță!.. 
Doamne ce am făcut?

Dar totuș Burdistul meu care 
mi-a adus ispita, cunoscuse bine 
bine pe Burdia. Căci pe cînd eu 
mă băteam cu gîndurile de mai 
sus, abia trec trei zile și primesc 
epistoala de Nr. II (vezi-o în frun
tea foii).

Cuprinsul epistolii acesteia noue, 
îmi tulbură mintea. Ca să ajung 
la bani, trebue să mă umilesc'și 
fibirăului, la care am să mă dúc 
cu epistoala lui Burdia ?l...

Mă lupt iară cu mine. Dela o 
vreme îmi zic: Acu i tot una. Să 
probez mai departe. Plec la fibirău. 
vorbesc și îi dau 1 coroană pentru 
timbru și-mi subscriu numele sub 
niște sire necetite. Le fac toate a- 
cestea cu sufletul înfrînt în mine, 
simțind că de aci înainte mi-am 
gătat omenia în fața Românilor.

Timpul dela epistoala a doua 
a jui Burdia până la deslegarea în 
o formă oarecare a cererii mele 
în ministeriu, a fost pentru mine 
un timp de greu chin sufletesc. 
Lupta între omenie și cădere, m’au 
pus la pat!...

In pat am primit epistola a 
treia. (Vezi-o sub Nr. III în frun
tea foii).

Epistoala asta și „norocul“ ăsta 
ce s’a abătut și peste mine, te rog 
însă să crezi, că m’a ars în piept, 
mai mult decît șapte cară de să
răcie ce m’ar fi apăsat! Mă ocăram 
eu însumi trezit adesea și din 
somnul nopții, și afuriseam pe stri
cătorul sufletului meu. Dar era prea 
tîrziu.

Mulțămesc lui Dzeu că te-a scos 
In calea mea, ca cel puțin mărtu- 
risindu-mă, să-mi ușurez sufletul...

Nu mă întrerupe— zice preotul 
cu ochii umezi — că văd ce vrei; 
iată Iți dau epistoalele acestea, 
fă cu ele ce vrei... îți dau voie să 
le și publici dar numai atunci, cînd 
vei auzi, că eu nu mai primesc a- 
jutorul, de care am să mă lapăd... 

încă una: cumnatului meu să nu-i 
descoperi deocamdată nimica. Vreau 
să mă întîlnesc cu el cu fața 
spălată.

Preotul meu a murit încă în 
1908, fără ca să-l mai întîlnesc. 
Știe Dzeu de nu i-a grăbit moartea 
și mustrarea de suflet ce să vede 
că îl ardea în piept!

Cred, că nu i-am dat în vileag 
mărturisirea înainte de vreme.

Dumnezeu să-1 ierte!
*

Scrisorile acestea sunt așa 
de mult grăitoare, că noi nu 
mai avem de adaus mult la ele.

Lăsăm pe bunii cetitori să 
se cufunde înșiși cu gîndirea 
asupra ticăloaselor păcate ce le 
descoper.

Deși nu e vorba de scrisori 
din lupta de alegeri de acum, 
ci de o cumpărare săvîrșită în 
1908 de acest vampir al sufle
telor românești din Bănat, de 
Burdea, prin care lucrează mâna 
miniștrilor dușmani poporului 
românesc, — ele își au m a r e a 
lor însemnătate, căci ele
— ca și scrisoarea vestită a 
lui Baksay—zugrăvesc un 
întreg sistem politic, plan dia
volesc politic, pentru înfrîngerea 
sforțărilor noastre naționale!

Scrisoarea asta a lui Bur
dea e din 1908 și e numai 
una, — gîndiți-vă însă, cîte ast
fel de scrisori stau pitulate în 
buzunarele celorlalți zeci și zeci, 
ba sute de preoți, ortodoxi și 
uniți, din aceeași nenoro
cită graniță, peste care el 
și-a întins veninoasa pînză de 
paiangen politic, în care uite 
cum prindea de cu istețime 
muștele, sufletele celor slabi.

Cetitorul poate da cu soco
teala cîte astfel de scrisori s’ar 
putea scoate din buzunarele 
celorlalți preoți și învățători și 
alți oameni slabi din Graniță, 
dacă îi spunem, că scrisoarea 
de sub numărul I. e numai is
călită de Burdia, încolo e scrisă 
de un scriitor oare-care al seu,
— sămn că el nici în acel an 
de pace nu mai biruia să scrie 
singur atîtea scrisori, cîte avea 
de scris, ci ținea canceliști a- 
nume care să-i scrie, precum 
el le spunea!

Cîți canceliști or fi lucrat 
în spelunca aceea de păcate 
zisă „cancelaria lui Burdia“ a- 
cum în ajunul alegerilor de de
putat ce trecură? Cum vor mai 
fi zburat scrisorile și telegra
mele jos spre ceușitorii de tot 
felul, cu barbă sfințită și fără 
barbă, și în sus spre ministeriu, 
cerînd prețuri de cumpărare de 
capete de dobitoace!

Nu vă rușinați, voi, cealalți 
zeci și sute de preoți dm gra
niță, cari vă știți și voi în bu
zunar cu scrisorile dela Burdia 
ca scrisorile de mai sus? Nu 
vă cutremurați cînd mergeți să 
vă închinați înaintea icoanei 

celui ce a bătut cu biciul pe 
lacomii după bani în biserică? 
Nu să prăbușește pe voi zidul 
altarelor pe care le necinstiți, 
atingîndu-vă de ele cu manile 
voastre pătate de prețul vinzării ' 
poporului vostru ?

In cîți dintre voi este măcar 
cinstea, care a fost în preotul . 
scrisorilor de mai sus, de a-’și . 
mărturisi păcatul și a da 
pe față șcrisorile păcătoase, — 
ispășindu-’si vina, și îndreptîn- 
du-se macar pentru viitor?

Vedeți voi sărmani frați ai 
noștri din poporul din graniță, 
de cine ați ascultat cînd v’ați 
dus după preoți ce vă trăgeau 
de șubă în tabăra lui Burdea? 
Ei căpătau bani pentru asta și 
pre voi vă foloseau de marfă 
neștiuitoare de sine, pe care o 
vînd ei, cum pot, dușmanilor 
voștri înșiși!

Și cui vă vindeau? Unui cap 
sec, fără învățătură, fără școală, 
care nu știe scrie românește 
cit un băiat ieșit din a patra 
elementară. Care scrie preotului: 
„Stimate Domnule meu“!, „voiu 
face pasiurile“, și alte bazaconii 
de limbă, care arată pe omul 
ce știe vorbi românește ca un 
servitor și o servitoare, dar nu 
ca un cărturar român vrednic 
a fi trimis ca deputat în sfatul 
tării! Si cetiti scrisorile lui astea, 
(mai ales cele de sub II și III) 
și vedeți cîte greșeli de scris 
are în fiecare cuvînt! Că scrie, 
ca un poțolist de pe a 2-a 
normală.

Apoi să știți fraților din po
por, că pe cît de pocită e 
scrisoarea iui, pe de zece 
mai pocit e sufletul lui\ Și dacă 
fiecare cuvînt scris de mână I
lui, e un păcat la adresa orto- I
grafiei (scrisorii bune) romă- I
nești, apoi mai vîrtos în cuvin- I
tele rostite din gura lui și în I
faptele făptuite de el, sínt zeci I
de crime față de binele neamuluț I
nostru românesc! Că nimic cu I
gînd curat și bun, el nu gră- I
ește și nu făptuește! I

Despre mizerabilul păcat al I 
guvernului însuși, care, deși I 
să gătase banii luați în I 
budgetul statului pentru I 
„ajutoare“ de acest fel, I 
totuși, la întrevenirea unui Búr- I 
dia, el și peste budget, rupe, fără | 
lege, bani din punga statului I 
și-’i dă prin mâna lui Burdia, I 
pentru a cumpăra suflete de pre- I 
oți slabi de inger și nevrednici I 
de numele lor, — asta judece-o I 
lumea mare, care nu poate zice I 
altceva decît ce zicem noi, că I 
acestea-’s crimele unor miniștri, I 
cări ar vrednici să fie alungați | 
cu biciul din preajma conduce
rii unui stat! Că oi, uite, nu îrn- - 
part ajutorul preoților după să
răcia ori vrednicia lor do prooți, 
ce țin buna rînduială morală in 
popor, ci după cum aceia să 
văd „pe aproape“ de Burdia,
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Șegescu, Ionescu și alții vînză- 
tori de neamul lor...

E o rușine pe țară ticăloșia 
ce să descopere prin acestea 
scrisorii________

Alegeri în congregații.
Onorată Redacțiune!

In 14 Novembre st. n. s’a să- 
vîrșit alegerea de membrii congre- 
gaționali în cercul electoral al Fm- 
gardului, în comuna Vin gard. 
Deja dimineața la 8 oare erau a- 
dnnați peste 100 votanți români 
înaintea cancelariei comunale (lo
cul de alegere). La nouă oare so
sind președintele alegere! am în- 
ștințat din partea Românilor doi 
bărbați de încredere în persoanele 
dlor Valeriu Maior prect în Șoro- 
știn și Patriche Marca preot în 
Păuca, la ce președintele a răspuns 
că bărbații de încredere îi alege 
publicul alegător. Roagă publicul a 
alege 4 bărbați de încredere și să 
propun din partea alor 100 Români 
cai doi de sus, iar din partea con
trară să propun alți patru a lor. 
Acum a început a striga 100 mem
brii pentru cei d'n Români si 30 
membrii strigau pentru cei propuși 
de ei. Era, fires’ ca președintele să 
declare aleși pe cei doriți de cei 
raulți. Dar nu! El a declarat aleși 
pe .3 Maghiari și pe Românul Pa- 
trichie Marca. Sa început alegerea, 
al cărei sfîrșit a fost că Romii au 
întrunit 152 voturi, hi ungurii au 
întrunit 110 voturi. Deci aleși de 
astădată pentru congregația dela Aiud 
13 membrii toți Români, cu o ma
joritate de 42 voturi, cu toate că 
mulți Români au fost răs- 

^pihși dela votizare din cauza 
că în lista alegătorilor a fost nu
mele lor scris schimonosit.

Cei aleși sunt: Vasile Suciu, Dr. 
Iustin Nestor, Iacob Popa, Valeriu 
Maior, Simeon Alămoream, Ioan 
Morar, Moise Opriș, Ioan Spătar, 
Ioan Albou, Pompiliu Predovici, 
Ioan Neagu, Ion Deac și Ioan 
Bătăcui.

Un pas bun am făcut înainte, 
căci bravii preoți și-au disciplinat 
pe vrednicii alegători așa, îneît de 
fapt toți erau coștii de drepturile 
și datorința lor față neamul lor. 
Și și-au arătat iubirea pentru el 
votînd frumos!

Moment de însemnat mă în
deamnă a întreba: Oare pentruce 
unii din „Mărgineni“ cari trăesc 
dela noi și printre noi. nu s’au în
fățișat la votizare?

Roportor.

Școala noastră din Cebea.
Am fost scris în un număr de 

inai nainte al „Libertății“, că ze
loasa politică de maghiarizare, a 
deschis în Cebea (Zarand) școală 
de stat, fără nici o trebuință, că 
acolo avem școală românească bună, 
și poporul își susține școala sa. In 
toamna annlui acestuia era să se 
întregească și postul de al doilea 
învățător ia școala română. S'a fă
cui și acest lucru și așa școala e 

• în deplină ordine, — și numai o 
răutate a unei politice de nimic, 
mai poate pune In coastele unei 
astfel de școli bune, încă un pui 
de — „școală de stat“ pe sama 
cailor-verzi de pe păreți. Despre în
tregirea postului de învățător, des
pre deschiderea anului școlar și în

scrierile la școala română, am pri
mit următoarele știri:

Cebenii Ia alegerea de învățător 
toți au votat pentru a să alege ca 
al II-lea învățător candidatul Ioan 
Tisu din Cebea. Dorim dela Dzeu 
ca alegerea să fi fost binenimerită 
și că cel ales să fie vrednic urmaș 
al înaintașului său Jurca.

Copiii cinstiților Români 
din Cebea s’au înscris toți la școala 
română confesională din loc.

O zi însemnată aH avut Cebenii 
în 10 Oct. a. c. Dimineața elevii 
școalei de acolo toți au luat parte 
la serviciul Dumnezeesc, în urma 
cărui apoi cu învățătorii an înge- 
nunchiat înaintea sfîntului altar, iar 
preotul Iosif Tisu a cetit rugăciuni 
pentru începerea anului școlar. Răs
punsurile liturgice le au cîntat elevii. 
Dela biserică elevii și cu părinții 
lor au mers Ia școală, unde s’a fă
cut sfințirea școalei, acum renovată, 
prin protopresb. tractului V.Dămian, 
preoții: I. Jurca, I. Tisu și I. Indreiu 
din loc. După săvîrșirea actului 
sfințirei, elevii școalei de-acolo s’au 
produs cu cîte-va cîntări și decla- 
mări ocasionale.

Iar pe urmă prin cuvinte înțe
lepte protopresbiterul V. Dămian 
Ie a arătat folosul cel mare al școa
lei și peste tot al învățăturii. 0 fru
moasă vorbire le-a ținut și părin
tele de acolo I. Tisu.

Școala frumoasă ce o au Cebenii 
acum, numai spre cinste le slujește! 
Ostenelele cele mai multe cu re
novarea școalei de acolo și umblă
rile cele multe în sus și în jos, 
le-a făcut harnicul preot I. Tisu.

Afle-și și dînsul și poporul ce 
l’a ajutat, răsplata în liniștea su
fletească că și-au împlinit datoria 
față de biserica și neamul lor, și 
că istoria cînd va vorbi de zilele 
acestea de grele primejdii pentru 
școala română din Ardeal și Unga
ria, — va scrie cu cinste despre 
felul cu Românii dela Cebea și con
ducătorii lor, au lucrat și au jertfit 
pentru sfîntul așezămînt zis: școala 
română! Iar despre poporul care 
și-a înscris întreg, pe toți fiii săi 
de școală numai la școala română, 
— va scrie coperindu-1 cu laudei

Alegerea dela Șomciita-mare. 
— O alegere pentru congregația co
mitatului. Cum să respeetează drep
turile cetățenilor în Ungaria și legile 

sancționate de Maestatea Sa?

Șomcuta-mare, 5 Nov. 1910.

In cercul Șomcuta-mare au avut 
loc alegerile pentru congregația co
mitatului Sät mar în 3 Nov. Am 
luat parte la alegerea din comuna 
Prislop, unde au fost candidați 
din parte Români: Dr. V. Lucaciu 
și Dr. A. Nilvan. Iar din parte ji
dană-maghiară: Dr. Goldstein Ar
min și Goldstein József.

De cercul Prislop să țin: Bu- 
teasa, Gaura, Hovrilla și Varaiu. In 
2 Novembre spre seară am mers 
eu în Hovrilla, unde puțini alegă
tori aveau știre despre alegerea de 
mâne. îndată, ce le-am spus, că 

pentru-ce am venit în comună, toți 
au făgăduit, că vin bscuroși pen
tru cauza națională!

Așa a și fost. In ziua alegerii 
33 alegători, au pornit la Prislop. 
Aici am aflat satul Întreg la pri
mărie, locul de alegere, In frunte 
cu parochul local și prim curatorul 
Onuț Bîrle, un țăran inteligent, care 
a suferit mai multe pedepse în bani 
pentru-că e Român verde.

Comuna Buteasa în frunte cu 
bravul Grigore Bîrle, a fost la cui 
mea chemării sale. Comunele Gaura 
și Varaiu s’au purtat mai slab, ca 
jumătate nu ne-au spriginit, dar în
colo toți s’au purtat cinstit, de 
laudă!

S’a început votarea. Alegătorii 
tot cîte 10 merg la votare. Și cînd 
li-să îmbie din partea Jidanilor ți- 
dule de-a lor, răspund răstit și cu 
dispreț: „Ce țidulă? Am eu țidulă!“

Era mai la amiazi și Jidanii nu 
mai aveau nici un vot, noi a- 
veam majoritate și o rezervă 
de vre o 50 voturi. Iar Grigore Bîrle 
din Buteasa s’a dus acasă și a ve
nit cu 24 alegători. Jidanii erau 
desnădăjduiți, cînd iaca sosește no
tarul Erdős, gavalerul patriot, mâna 
dreaptă a Jidanilor. Notarul Barna, 
care prezidase până aci, părăsește 
sala de votizare și în locul lai să 
așează Erdős, ca președinte substi
tut. Acuma să încep apoi apucătu
rile mișelești. Să vede că notarul 
Barna nu voia să iee asupra sa să- 
vîrșire de blăstămățfi, și de aceea 
au adus pe Aurel Erdős, care e 
copil de popă românesc din Ț a r a- 
Oașului. Și-apoi s’a adeverit cu 
vîrf și aci, că renegații sunt pen
tru noi mai răi ca trei unguri cu
rați! Sub președinția renegatului, 
ni-s’a tras apoi batjocura deplină!

Eram pe prispa casei. Dn om 
mă agrăește: „Uite, uite fărtate, b i- 
letele noastre în mâna ji
danului cel roșu!“ Era vorbă 
de biletele noastre puse de ale
gători în vasul de votare 
(urnă), de unde n’au să fie scoase 
decît Ia ora de încheere cînd să ! 
numără voturile. Uitîndu-mă pe fe
reastră, văd într’adevăr, că jidanul 
Kepecs, contabil la „Népbank“, are | 
un pachet de bilete de-ale noastre | 
în mână! In clipa asta aud pe Er- | 
dós strigînd, că gendarmii să în- | 
depărteze pe oameni dela 
f eres tril La ce a răspuns Dr. 
Costa George: „Acum ne poți de
părta, să nu mai vedem, căci e 
destul ce am văzut!“

Intr’aceea notarul alungă din 
casă pe 3 oameni de-ai noștri, cari 
din întlmplare erau în lăuntra și 
nu i-a fost băgat de samă.

Acești oameni au povestit ur
mătoarele: Jidanul cel roșu a luat 
din vasul de votare (urnă) 100 de 
bilete și le-a numărat ungurește și 
noi am înțeles; iar apoi ne-a scos 
din casă, și nu știm ce a mai fă
cut cu ele.

Bărbații noștri de încredere spun: 
„Jidanul a scos din hîrgău 100 bi
lete. Noi am zis: Asta nu vrem să 
o vedem, pune-le îndărăt! A- 
tuncea notarul Erdős a strigat cu 

dispreț: Dacă nu vă place, apelați! 
Ai un cea jidanul a viril biletele în 
busunar și în locul lor a pus altele, 
o sută, de-ale lor!“

Văzînd alegătorii cele petrecute,, 
s’au iritat așa, îneît era să sară la 
ei, neavînd grijea gendarmilor. Nu
mai diui Dr. Aurel Nilvan și preo
tului local este a să mulțumi că 
nu s’a întîmplat o încăerare în
grozitoare.

La 4 ore s’au numărat apoi bi
letele. Am căzut cu 70 voturi! Băr
bații noștri de încredere, Onuț Bîrle 
și Ioan Marian au părăsit sala fără 
a subscrie protocolul.

Așa s’a sfîrșit alegerea din Pris
lop, așa au învins Jidanii și nu 
prin voturile românești.

Alegerea s’a apelat. Contra lui 
Erdős și Kepecs s’a pornit proces- 
criminal.

Vrem dreptate, pentru care și 
viața o dăm!

Un fost de fa fă-

Literatură
Deschidem azi loc în foaia noas

tră spicuirilor prin cărțile ce ne vin 
la redacție, pe care un bun cola
borator al nostru, le cetește și lși 
înseamnă ce a găsit mai frumos 
prin ele. Vom face prin aceasta cu
noscut păturilor largi ale poporului 
nostru românesc părți alese din 
scrierile cele mai bune ale 
scriitorilor, îmbogățindu-le sufletul 
cu s i m ț i r i frumoase, cu g î n- 
diri curate și îndrumătoare la 
bine.

Spicuirile noastre le Începem 
azi cu o frunzărire prin cartea: 
Robinson în Țara-Românească, scrisă 
de 1. Gorun (Hodoș), un bun meș
ter de peană al nostru, de naștere 
din Ardeal, care însă de multă vreme 
să află dus în România.

lată pe scurt cuprinsul acestei 
scrieri:

Un tinăr bogat, care trăise numai 
în învălmășala de oraș mare, ajuns la 
treapta din urmă a desnădejdii, vrea 
să-și facă capătul. Incunoștințează des
pre aceasta pe un „prieten bun“ al 
lui și pleacă din București. Mergînd 
fără de țintă, ajunge în satul Scăeni, 
unde împrejurările ÎI silesc a să face 
— țăran! Om luminat, el să pune 
pe lucru și dînd tuturor pildă, ridică 
satul Ia bunăstare și înflorire!

In jurul sîmburelui acesta să 
grupează întreaga povestire a vieții 
Iui Nichifor în decurs de 2 ani dezile.

Cartea e scrisă într’o limbă ușor 
de înțeles și curată, e vrednică a 
fi cetită, deoarece punîndu-ne înain
tea ochilor păcatele satelor noastre 
și arătîndu-ne mijloacele de 
Îndreptare, ne va da nițel de 
gîndit asupra lucrului și vom înțe
lege, ceea-ce spune și autorul, că 
fericirea adevărată (îndestu- 
lirea cu noi înșine) o putem afla 
numai Inmunca neîntreruptă 
ce o facem pentru binele de-a- 
proapelul și al nostru!

— Bine scrisa și frumos gîndita 
carte să poate căpăta dela Libră
ria Națională“ din Orăștie, 
pentru numai 1 cor. Cei-ce o cer 
prin postă, să pună și 10 fileri pen
tru postă, ca neplătită posta 
n’o primește.
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Un lucru necinstit ce 
să prăbușește!

Cît zvon nu făcură, Doamne, 
în preajma alegerilor de depu
tat și după ele, zvîrcolirile vi
novate a companiei de vînduți 
și vînzători: Mangra, Brote, Sla
vici, — cari pășise acum pe 
urmele lui Burdia și alui Mol
do van Gergely, ba să luase 
par’că a să întrece cu aceia.

Mulțumită însă faptului, că 
marea obște românească, gro
sul poporului, și toate foile noas
tre naționale, într’un glas au 
respins dela ele ori-ce conluc
rare cu păcătoșii, că deși bă
tuți prin mișelie în alegeri, noi 
nu ne-am recunoscut bă
tuți, și nu ne-am dat cap 
plecat, ci am strigat în lu
mea mare:

„Da, ne-ați răpit prin mîșe
ii e, prin bani și prin baionete, 
dreptul nostru, scaunele noas
tre din dietă, dar nu ați pu
tut răpi inimile noastre 
românești și nu le veți pu
tea îndoi și desnădăjduî nici
odată! Ci mai vîrtos vă cerem 
•dreptul nostru la viață națio
nală și mai cu îndîrjire vom 
lupta pentru a ni-1 z m u 1 g e 
dela voi, dacă de cinste și de 
omenie nu știți și nu vreți să 
ni-1 dați.“

Și dac’au văzut cum bate 
vremea, guvernul din Pesta a 
zis lui Mangra—Slavici—Brote: 
„Vă puteți duce. Nu dau pe 
voi nimic. Văd că nu vă ur
mează nici țiganii dintre Ro
mâni. Iar numai de voi n’am 
lipsă. Am eu flămînzi destui pe 
lîngă mine. încă mai lichniți ca 
voi! Puteți merge, că nu-’mi 
plătiți nimic!...“

Nenorociții Slavici, Brote și 
Mangra să îmbiau să-’i scoată 
guvernului o foaie nouă, de zi, 
în Pesta, sub numele „Pacea“ 
(ori poate nici n’aveau lipsă să 
facă foaie nouă, că la caz de 
lipsă, aflau ei una aci în Pesta 
gata a să da lor!), și era să a- 
j ungem și zilele grețoase a ceti 
articli subscriși de un Slavici, 
fostul întîi director al „Tribu
nei“ la Sibiiu, —• tămîind gu
vernul dela Pesta!... Dar noro
cul nostru că însuși guvernul, 
știind că altceva n’ajunge prin 
asta decît că mai tare are să-’i 
înfurie pe bunii Români contra 
sa și a uneltelor sale, — li-a 
răspuns și în privința asta ce
lor gata spre vînzare: „Nu dau 
parale pe foaia voastră. Am 
cercat eu destul cu Moldovan 
Gergely vre-o doi ani, și n’a 
răsărit decît cucută din „să- 
mînța“ ce mi-o sămăna el. Nu 
mai dau banii și pe voi.

De atunci, cei trei crainici 
ai rușinei naționale, s’au făcut 
nevăzuți. Mangra e atît de 
măchnit, încît ci-că nu-l mai

cunoști. E numai umbra lui 
Mangra de pe vremi. Să vede 
că îl roade rău vermele remuș- 
cării prea tîrzîi. Că vede azi cît 
de mult el e un nime. Ca lal- 
tăeri îl prețuia un neam întreg, 
ca ieri să credea tare sub ari
pile ocrotitoare a guvernului. 
Acum l’a dat și acela afară de 
sub aripi. Nainte nu mai poate 
merge, napoi nu să mai poate 
întoarce. Că nu întîmpină alt
ceva decît — scuipările unui 
neam pe care prea l’a înșelat!

Iar mai nou în această pră
bușire a unei clădiri imorale și 
păcătoase e, că și „Regele ne
încoronat“ al acestor renegați, 
Burdia Szilardie, își desface cor
turile și-și licitează boscîrțele!

„Severinul“, foaia lui, 
care mergea cîte 50—60, ba 
și 100 și 200 exemplare gratis 
(pe nimic) în fiecare comună 
din graniță, hulind la tot ce 
are neamul românesc mai bun 
și mai cinstit în fiii sei, și che- 
mînd pe oameni să se închine 
numai mamonului pe care el 
călărea, — „Severinul“ și-a dat 
și el duhul ca foaie politică 
ce era!

Burdia, vădit cu chiverni- 
siri fără suflet a averii grăni- 
țerești și strîns cu ușa, — își 
risipește „garda“, își desface 
prăvălia. Foaia a dat’o unui G. 
M. D o p p, să facă el ce-o vrea 
și ce-o mai putea cu ea! ȘiM. 
G. Dopp vestește în numărul 
46 din săptămîna trecută, că 
scoate politica din foaia „Seve
rinul“ și o face foaie nevino
vată economică-socială...

Dacă dl Dopp să simte om 
de-a redacta o foaie pentru po
por, dîndu-’i povețe economice 
sociale, — bine face că să si
lește a face acest lucru. Dar 
să ne ierte dacă-’i spunem, că 
nici numele „Severinul“ nu 
e iertat să-’l mai țină, prea 
fiind acest cuvînt pătat prin 
purtarea murdară a stăpînilor 
de până ieri a acestei foi!

încetarea . „Severinului“ po
litic este coperirea cu el 
a mormîntului politic al 
stăpînului seu, negrul la su
flet Burdia, și a' mormîntului 
însăși politicei mizerabile pe care 
a făcut’o atîta vreme, stricîn- 
du-ne poporul din vechea. și 
buna Graniță!

Din România,
Lucrare la Ligă.

„Liga Culturală“ dela București 
a rînduit un șir de sărbări culturale, 
care urmăresc două ținte: a trezi, 
prin cooferențe, vorbiri ori cetiri, 
luarea aminte a m&rei obște din 
Țară asupra sforțărilor ce să fac 
și cari mai trobuesc să se facă, de 
Românii de pretutindeni, unii pen 
tru a să apăra, alții pentru a-’i 
ajuta în lupta de înălțare națio

nală!, — și al doilea scop, ca din 
taxele de intrare la aceste confe- 
rențe și sărbări, să se adune fon
duri pentru a avea din ce coperl 
cheltueiile ce le cere o muncă de 
aceasta de apărare națională.

Armele cu care Liga Culturală 
dela București ajută lupta națio
nală, sunt spuse în însăși numirea 
sa: armele c u 1 tur ei. Ea voește să 
tipărească cărți și să le împartă 
între Români, să scoată foi cari 
să înalțe sufletele românești, și să 
dee ajutoare, pe cît să poate, la 
tineri rîvnitori după cultură.

Și anul trecut Liga din Bucu
rești a pus la cale un șir de ast
fel de sărbări și conferențe, și ele 
au adus roduri destul de mulțumi
toare. Acum apropiindu-se iarna, s’a 
început șir nou.

Cea dintîi sărbare de acest fel 
ăstan, a avut Ioc Marți în săptămîna 
trecută, la București. Un public nu- 
măros, intelectuali și studenți, au 
luat parte în sala Ateneului. Dovadă 
că lucrarea L:gei este urmărită cu 
interes și bună-voință.

Sărbarea s’a început cu „Deș- 
teaptă-te Române“ cîntat de corul 
societății Hora de sub conducerea 
d-lui Juarez Movilă. Au urmat apoi 
un șir, de cfntece. naționale execu
tate cu multă pricepere de ace
lași cor.

Dl profesor G. Bogdan-Duică, 
fost redactor al „Tribunei“ din Si
biiu, a cetit apoi o conferență în 
care a arătat starea politică în 
care să găsesc astăzi Ro
mânii din Ungaria, precum 
și vederile de cari sunt conduși 
fruntașii noștri în lupta lor.

Astăzi, — zice dl Bogdan-Duică, 
atît în regat cît și peste munți, 
cuvîntul zilei este „împăcarea“. Să 
discută și să tîlcue în felurite chi
puri treaba „împăcărei“ maghiaro- 
române, care nu trebue să ne mire 

' cîtuși de puțin. încercările de în
țelegere ce au avut loc între gu
vernul ungar și Români, sunt ur
marea firească a pornirilor de îm
păcare ce domnește azi în Aus
tria.

In Austria li-să dă locuitorilor 
italieni Universitate! Rutenii sunt 
priviți cu bunăvoință (deși nu-’s nici 
ei, nici Italienii, nici cîte j u m ă- 
tate da milion! Nu ca noi: 3 mili
oane!)

Era firesc că dela Viena să por
nească îndrumări și pentru împă
carea Ungurilor cu naționalitățile 
și îndeosebi cu Românii. încercările 
de înțelegere sunt urmarea acestor 
îndrumări.

Intre Românii de peste Munți 
să arată azi două porniri. Vechiul 
grup al celor ce cer neatîrnarea 
Ardealului și ridicarea poporului 
român prin propriile lui pu
terii Și este pornirea slabă și lip
sită de popularitate, a „Moderați
lor“, cari să mulțumesc cu ce le-o 
îmbia guvernul. Dar guvernul nu le 
îmbie, în asămănare cu îngăduințele 
făcute de austriaci, italienilor și ru
tenilor, — nimic! Unde e progra- 
mul cultural al guvernului ungar?

Unde sunt chezeșiile pentru libera 
desvoltare a poporului ro
mân? Cind Italienilor li-să dă U n i- 
versitate, Românii, popor de 
peste trei milioane, au dreptul 
s’o ceară și ei aceasta!

Este deci foarte firesc ca ei să 
nu să alăture la pornirile „mode
raților“ (celor ce să mulțumesc 
cu cît de puțin, ba și cu făgădueli 
goale!) ci să rămînă credincioși în- 
drumărei celorlalți, rămînînd ca 
„împăcarea“ să se facă atunci, cînd 
guvernul va întră în pertractări 
(desbateri) cu aleșii întregului 
popor românesc! Căci numai 
cu a ce ș !;i a să vor putea face 
legături trainicei

Până atunci Românii din Un
garia au lipsă de organizare (rîn- 
duirea puterilor)!

Dl G. B. Duică a fost ascultat^ 
scrie Voința Națională, cu multă 
plăcere și aplaudat cu însuflețire 
de public.

Dna Elena Locușteanu-Bonciu 
a cîntat apoi cu multă- măestrie 
cîteva arii (cîntări) din Ardeal și 
Bănat, iar dra Tina Barbu, artistă 
a Teatrului Național, a declamat 
cîte-va din idilele lui Coșbuc.

Sărbarea s’a sftrșit tot cu „De
șteaptă te Române“ cîntat de corul 
elevilor dela seminarul Central.

Corespondență.
Sfințirea școalei din Tărtăria.

In 13 Novembre 1910 s’a făcut 
sfirțirea școalei gr.-ort. din cemuna 
Tărtăria, din partea protopresbite- 
rului Sergiu Medean, din Sebe
șul săsesc, însoțit de preotul local.

Cu acest prilegiu au eșit Ia 
Tărtăria și trimișii Despărțămîntului 
Asociațiunii din Sebeș, ca astfel 
mai mult să mărească acesată săr
bătoare.

Liturghia s’a slujit în una din 
cele 2 sale ale școalei, căci și bi
serica w Tărtăria e în edificare. 
După sf. liturghie a urmat sfințirea 
apei și siropirea școalei, apoi dl 
protopop prin o vorbire potrivită a 
tîlcuit poporului adunat în număr 
frumos, rostui școalei și chemarea 
ei din ziua de azi.

A urmat după aceea dl învăț. 
Alexandru Dovlea din Sebeșel 
(lîngă Sebeșul săsesc) cu cuvînta- 
rea sa despre băutură spirtuoi^ă 
și urmările rele ale ei. Prelegerea 
a fost frumoasă, bine lucrată și de 
popor ascultată cu mare luare a- 
minte.

Apoi dl George Tătar din 
partea despărțămîntului „Asocia
țiunii“ a vorbit despre „Reuniuni, 
asociațiuni“ și însămnătatea lor I
disertație foarte bine potrivită. A I
fost viu aplaudat. I

A urmat apoi un prînz co- z
mun în casele ospit&lnlui dn Iu
lian I. Vulcu, unde s’a servit o 
masă îmbelșugată, la care s’a vorbit 
din partea dini prot. și a altor par- 
ticipanți: pentru poporul din Tăr- 
tăria, pentru conducătorii acestuia: 
părintele loan Radu și dl Iulian
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’Vulcu, cari au avut partea leului 
Ia edificarea școalei. Ne-a desfătat 
în decursul prînzului drăgălașa 
dșoară Lucreția Șine a, fiica 
protopopului onorar din Batiz, cu 
doine și arii românești. Mai apoi 
tot în casele dini Vulcu ni-s'au a- 
rătat și clteva chipuri cu schiop- 
ticonul, din viața lui Isus Christos.

Laudă să cuvine puporu'.ui din 
Tărtăria, care, deși trăește între 
împrejurări grele, s’a apucat de edi
ficarea școalei și bisericei deodată. 
Școala e gata și dată chemării, 
biserica va fi gata în anul viitor.

Iată dară că unde e conducere 
bună și înțelegere, poporul, deși să
rac, face minuni prin alipi
rea ce și-o ar a tă față de școală 
și bi s eri că, temelia ființei noastre.

Ca un semn de iubire țin să 
amintesc și participarea protopo
pului gr.-cat. din Sebeșul săsesc, 
care în vorbirea sa dela prînz, a 
Intonat, că să fim uniți în cuget, 
sîmțiri, să ținem strîns la limba 
noastră și la obiceiurile noastre, și 
atunci viitorul e al nostru. Da! Tot 
adevărul să cuprinde în aceste 
cuvinte.

Voi vrednici conducători ai 
Tărtăriei, urmați și pe mai departe 
cu ținuta începută și în curînd co
muna Tărtăria o vom putea înșira 
în rîndurile comunelor celor mai 
de landă româneștii

Un participant-

-....Gazetele lui Birăuț 
dela Pesta dau mult de vorbă ce
lorlalte foi românești dela noi, prin 
cari să roștește îndeosebi tinerimea 
noastră bună, dela înaltele școli (uni
versități). Mai nou tinerimea din 
Brașov și-a spus cuvintele sale 
de osîndă asupra acestui em și a 
gazetelor sale.

Tinerimea română din Viena în 
o scrisoare foarte aspră își aruncă 
disprețul seu asupra acestui om și 
a foilor azi stăpînlte de el.

Iar tinerimea din Pesta, vtz-a 
80 universitari, înfierează cu cu
vinte cari ard ca ferul roșu, pe cu
tezătorul Birăuț. Tinerimea spune 
că și ea, ca șj cei dela Viena, Si
biiu, Brașov și de aiurea din țară, 
ține de o rușine națională aceste 
foi. Protestează în potriva atacurilor 
și hulelor pe care acest cei cel mai 
compromis om (vîndut pe vremuri 
lui Burdea!) le aruncă cu gură mare 
asupra atltor fruntași ai vieței noă- 
sire de obște. Tinerimea osîndește 
și nepăsarea publicului cetitor, care 
mai sufere și primește foi din mâ- 
nile acestui rătăcit! Cere boicot pe 
toată linia contra foilor lui.

Ne facem trista datorie de cro
nicari, înscmnînd pe scurt aceste 
proteste ce ni-s’tu trimis întregi. 
Încolo avem o părere deosebită: 
. Tinerimea noastră bună, ni-să 
:»re că prea pușcă cu tunuri după 
'• vrabie. Lase-’l în pace pe B. O foaie 
umârfl doar In viața de obște, nu- 
■>i tntruclt ea reprezintă un ca- 
•UI tr.oral șl un capital de idei, 

care lumea pune preț și le 
•r m ea z 5'

Bietele foi dela Pesta demult 
nu mai numără nimic și nu mai 
încălzesc nici mai răcesc pe nime
nea. Sunt mai mult niște morți vii 
încă, cari abia-’și mai trag sche
letele, trosnind din oase la tot 
pasul. Până ce, nu peste mult, le 
va chema Ia sine răpausul de veci.

*
Bratu—Birăuț.

Am luat notiță în numărul tre
cut, de faptul, că mult pomenitul 
Birăuțiu, a băgat în val și pe un 
alt tipograf român mai tiner șl 
pân’ aci prețuit de cei ce l’au cu
noscut, pe dl N. Bratu dela Sibiiu. 
Spuneam că să pare a fi legat ceva 
pretenie neînțeleasă cu Birăuț dela 
Pesta, cel care să războește cu 
toată lumea și »disciplinează« el 
pe redactori.

De dragul adevărului grăbim a 
însemna, că în «Foaia Poporului» 
Nf. 44 di Bratu publică o lămurire 
prin care recunoaște că nu s’a în
voit cu publicarea articolului dis
cutat, dsr încolo să lapădă și 
dsa de tovărășia cu Birăuț, 
spunînd că în viața sa n’a schimbat 
cu acela vre-o scrisoare, nici a vor
bit cu el vre-odată despre treburile 
foilor! Chiar și numai că e bănuit 
cu așa-ceva o, socoate de ’o hulă 
pentru sine!

Noutăti

— Trist lucru că scumpetea din 
zi în zi e tot mai mare. Știu că 
poporul sufere mult din cauza a- 
ceasta și îmi pare toarte rău că 
nus’a găsit în.ă vre-un modru oare
care prin care să se facă nesim
țită scumpirea din cale afară a lu
crurilor.

Maiestatea Sa a întrebat mai 
mulți deputați din Austria și Un- 
guria că prin părțile lor ce prețuri 
sunt ?

*
Nrul 49 al „Libertățicel 

din 8 Dec., va fi un număr care va 
duce o plăcută uimire cetitorilor noș
tri: Le acel număr să adauge și 
cel dintîi număr din foaia veselă 
„Bobîrnaci“, care începe să iasă ca 
a 4-a foaie în tovărășia foilor 
noastre! Vor căpăta atunci abo- 
nenții noștri toate 4 foile noastre 
de-odată:

„Libertatea“,
„Foaia Interes.“, 

„Tovărășia“ și 
„Bobirnacî“.

Redactată de meșterul de peană 
»Haralamb Călămăr«, dl Ermil B o r- 
cia dela Sibiiu, foaia nouă „Bobîr- 
naci“ va fi cea maibună foaie 
de glume la noiRomâniidin 
Ardeal, Ungaria și Bănat!

Materialul îl avem deja în tipo
grafie. E foarte drăguț, plin de haz 
și seînteind de spirit sănătos!

JSțF" Acel număr de »Liber
tate« cu toate trei sdausele sale 
îl vom trimite gratis și la alți 
cîte 2—3 neabonați de o comună, 
cari își vor da adresa până cel 
mult în 28 Nov. ca să știm cu cîte 
foi să tipărim mai mult! Abonații 
noștri ne pot trimite dară cîte 2—3 
adrese a celor mai buni cetitori din 
satul lor, cărora să le trimitem 
acel număr de probă. Mai mult de 
2—3 în o comună, nu putem însă 
trimite! *

Moarte. Veturia- Chiti Chirtop, 
fostă elevă la școala de fste a Aso- 
ciațiunii, fiica drăgălașe a dlui adv. 
Dr. Chirtop din Câmpeni, a încetat 
din viață după lungi și grele sufe
rințe, în 7 Novembre n., în etate de 
abia 11 ani. Odichnească-o Domnul 
în pace și trimiță mîngăere greu 
întristaților părinți.

*
Petreceri

— Despărțământul Alba-lulia al 
»Fondului de teatru român« 
învită Ia Produațiunea teatrală 
urmată de dans arangiată cu con
clusul tinerimei din Alba-lulia și jur, 
care va avea loc Ia 21 Novembre n. 
(ziua Archang. Mihail și Cavril) în 
reduta orășenească din Alba-lulia. 
Venitul este destinat fondului des- 
părțămîntului.

*
Ministru președintele Khuen la 

împăratul. Marți dupăamiazi Khuen 
Hőderváry a fost primit de M. Sa 
în „Hofburg“, ca să-i dea samă des
pre „munca“ desvoltată de guver
nul său, dar mai cu seamă despre 
hmnncă ce o va des voi tu de 
aci nainte* * dieta din Pesta 
care a ajuns de rîsul lumii cu „ril- 

| pausul“ ei. Ei zic, că cei ce au 
i lost naintea lor la oala cu carne 

_ ______________ y
Jocul miresei in scop cul

tural. Tot își mai aduc aminte 
unit cinstiți nuntași români de a- 
cest bun obiceiul La nunta dlui Io- 
sif Bucureștian, comerciant în Hon- 
dol, cu dșoara Victoria Copos din 
Ruda, la propunerea cinstitului naș 
Nicolae Pop, preot în Ormindea, 
s’a jucat jocul miresei pentru Brad, 
adunîndu-să 50 cor. Dl naș a pre
mers cu pildă bună, începînd dărui
rea cu 10 cor.

Laudă cinsfiților miri și vred
nicilor nuntași! *

0 nouă cinste pe Vlaicu. Cetim 
în „Voința Națională“: Joi seara 
comitetul „Automobil-Clubului Ro
mân“ a ținut întîia sa ședință din 
toamna aceasta, sub prezidenția 
prințului G. V. Bibescu. Comitetul 
a luat între altele următoarele ho- 
tărîri însemnate:

1. Să să dee medalia de aur a 
„Automobil-Clubului Român“ ingine
rului Aurel Vlaic.it.

2. A înființat o școală de me
canici conducători ai automobilelor, 
dîndu-i ajutor din fondurile proprii... 
etc. etc. *

Maiestatea Sa despre scum
pete. La un prînz dat de M. Sa 
împăratul în onoarea „delegaților“ 
(trimișilor celor două diete din Pesta 
și Viena pentru trebile ce 's de obște 
amînduor țărilor) — să spune că 
M. Sa a vorbit foarte îngrijorat, cu 
mai înnlți delegați și de scumpelca 
ce stăplneșto In timpul din urmă 
țara și despre mijloacele ce s’ar 
putea folosi împotriva acestui nă.’îaz. 
Intre altele a zis cătră un delegat:

sunt de vină de trlndâvia dietei da 
scuin!.. Și poate să ai^â dreptate 
Khuen.

*
Din Rusia. Baronul Cngern-Serr.- 

berg a fost judecat zilele aceste ca 
trădător (vînzător) de țsră, la 4 ani 
de muncă grea în băile de 
plumb ale Siberiei.

«
încă o păreche de șine pe li

nia ferată Piski—Petroșeni. An 
trecut cinci ani de zile de cînd s’a 
hotărît că între Piski și Petroșeni 
să se mai facă un drum de fier. 
Ba începuseră în repețite rînduri să 
și lucreze, cu toate astea clădirea 
drumului al doilea, a tot întîrziat 
până azi. Nici de linia amărâtă 
care este nu s’a prea »îngri
jit statul în vremea din urmă, de- 
cum să mai facă și alta nouă. Ba- 
tărăș că n’ar fi stricat. Căci atunci 
ar fi fost și cîștigul cu băișagurile 
de cărbuni mai mărișor, iar Româ
nii de pe valea Jiului ar fi avut 
bieții și ei un pic de tihneală mai 
bună. Acum auzim că să apucă ia- 
răș, ba că s’au și apucat deja, de 
lucru, pentru a doua linie.

*
Contractul comercial al împă

răției noastre cu Slrbia, după cum 
anunță „Vossische ZeituDg“, e sta- 
torit de miniștri celor două state! 
Guvernul sîrb are mare nădejde că 
va fi primit fără multe desbateri 
și de „skupșcina“ (dieta) sîrbească.

*
Prăvălia dlui LăzăroiU

din piața Orâștiei, care din pri
cini neatîrnătoare de dsa și nu 
din vina dsale, stase închisă 
cîtva timp, — s’a deschis 
de nou cu ziua de 15 Novem- 
ber a. c. Onoratul public din loc 
și jur e rugat a o cerceta cu 
aceeași încredere și bunăvoință 
cu care a fost cercetat-o și în 
trecut! *

Un ucigaș nepsdepsit. Din Si
biiu ni se scrie: La tribunalul da 
aici a fost achitat zilele acestea 
de cătră curtea cu jurați George 
Hoprich care la îndemnul lui Pampu 
a săvîrșit nu de mult omorul de 
pe drumul Cristianului. A fost jude
cat abia ia plătirea speselor de în- 
mormîntare.

Lada stropită cu sânge. In gara 
orașului Vilna (Rusia) s’a întîmplat 
mai deunăzi, că pe cînd niște mun
citori dela tren să năcăjeau cu o 
ladă mare și grea să o pună în va
gon din magazin, magazinerul a bă
gat de samă că lada era stropită' 
și murdărită cu sînge proaspăt. A 
înștințat aceasta șefului de gară, 
care îndată a și dat de știre gen- 
darmilor să vină să deschidă lada. 
Și buni ochi a avut magazinerul. 
Dacă au desfăcut Iada, cei de față 
au încremenit de ce-au văzut acolo. 
Erau așezate la mijlocul lăzii într'o 
altă lădățue, jur împrejurul căreia 
era uăsip: patrusprezece capuri feme- 
ești, pline de singe: dela jumătatea 
grumazului tăiate. SpMîndu-se sln- 
gele de pe ele, s’a putut vedea că 

I erau capetele alor patrusprezece fete 

Vlaic.it
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tinere. Lada a fost adresată pentru 
gara dela Ponemuni.

Că cine a trimis-o, na să știe 
Încă. Cercetarea s'a pornit Toată 
lumea e înfiorată și solrbită de ceea 
ce s’a descoperit In gara dela Viina.

»
Jocul miresei pentru con

viețui din Inigoj. Cn ocaziunea 
nnntei cinstirilor tineri Avram 0- 
prița din Bobllna și Todorica 
Todor din Straja, ținută în casa 
ospitală a Dlui Dr. Victor Bontescu 
din Hațeg, la jocul miresei s’au 
adunat și dăruit In folosul con- 
victnlui diecezan din Lu
goj, de curînd deschis, suma de 
52 coroane. Pentru acest frumos 
dar rog să primească atît cinstiții 
miri cît și on. nuntași deosebita 
mea mulțămită! Dr. Iacob Radu, 
vicar foraneu.

*
Sfințirea școalei nou zidite 

din Ludești Costești (tractul gr.-or. 
al Orăștiei) să face Luni la Sf. Ar- 
chângeli,prin dl protopop V. Donița 
și 3 preoți din jur. Tot atunci pro
ducție teatrală cu concert, urmate 
de joc.

*
Coléra. După cum arată înști

ințările ce să fac zilnic ministeru
lui despre coleră, mai nou, ar fi 
fost: în Petiöc (comit. Baciu) 1 
îmbolvăvire, 1 moarte; în Temerin 
și Palona clte un caz de moarte; 
în Zonabor și Ecica-română cîte 1 
îmbolnăvire. In comitatul Torontal 
au fost de toate pănă acum 53 
cazuri de coleră. Din aceștia au 
murit 38, s’au însănătoșat 13, mai 
sunt bolnavi 1.

*
Din foloasele automobilului. In 

Deva s'a întîmplat Marți după a- 
-miazi, că spăriindu-să caii unui 
român de automobilul deputatului 
Dr. Barcsay, s’a răsturnat căruța, 
încărcată de oameni, și mulți din 
ei au primit răni și rupturi 
primejdioase. Lumea adunată 
în jurui căruțului răsturnat, — zi- 
cînd unii, cari au văzut toată în- 
tîmplarea dela început, că numai 
șofor-ul (cîrmaciui) e de vină, căci 
n’a vrut să ferească de loc din ca
lea căruțului, ci pare că s’a băgat 
anume pe el, — s’a năpustit asu
pra șoforului, și dă-i și dă-i, de l’a 
făcut tot sînge pe bietul om, 
care mai bine ar fi făcut să nu 
stea pe loc cu automobilul, să-și 
aștepte plăcintele, dacă s’a știut 
vinovat. Și încă ceva. Din vîrful 
hotelului „Crucea-albă" să uita în
mărmurit de ce vedea, un om ce 
tocmai punea la țîgle pe coperișul 
otelului. Clnd privea mai cu nesaț 
la cei-ce pisau pe sărmanul șofor, 
iată că scapă țigla ce ținea în 
mână în mijlocul mulțimei. Țigla a 
spart capul unei fetițe.

' *

Dini I. 1*. Tu*. în Lupța' Folie diate au fort 
plătite șamul pa 3 Inni. Acelea împllnlndnee, trimi
terea mal departe e'a oprit Aram țî-le deschidem 
de nou, dar al de platA înrA 4 cor., pe areat an, ea 
idl Sa plAtit deplin. FU bon ți trimite ți acețtt hani.

Dini r. r. Ietr. în -Vr;i. Foile de alri ți-an 
itera regulat Ia Tarea. Acnm le-am îndreptat la 5.

(77.H) (Ir. Iltf. în Jiietr. DTa ai plătit pe 
anal de fațA nnmal 2 cer. .'0 SI. Te JnmAtatea din 
nrmj, al de trimit.

Jurai CMf în Slmleut-fUtmnlei. Foile dtale 
no rin de 2 aUptdmîil napel, cu ești nernnoernt îe 
•raț. De ce na ai dat »irurfn nade loraețtt t

r. Ke.ha, Uldnt în rima. Ca rele .1 eor. e pll
tit anal riltor. dar pe anal de fați trimite îart te 
filări, ea d ți fir plata în rejald pe Ut timpul.

Dini Iot. Ilogdan în Kiib. Al trimit 1 cer.- 
pentru Tal. IV al Foii InUreeante. Dar ral 3« fii. de 
ftrtt na l-al trimit. Firi da acela nn-țl putem tri
mite tolomul. rA nrpUtlt na-'l prlmrțte la poatl.

Dini I. Ț. în T. Hem. Da. din Ițrețall țl-aaa 
dna a dona nard. Ce an al pateu Tinde, le prirnla 
■apei.

întunecime de lună. In noaptea 
din 16 spre 17 Nov. ajungînd luna 
de tot în umbra pămîntului, s’a 
putut vedea întunecime de lună, 
întunecimea s’a început seara la 
11 oare 44 minute ș’a ținut până 
dimineața la 2 oare 57 minute. 

întunecimea totală a fost între 1 
și l*/ 4. Unde cerul a fost limpede, 
s’a putut vedea și pe la noi.

•»

Clți să due lntr’o lună la Ame
rica. Statistica emigrărilor din Iulie, 
arată că: în o singură lună s’au 
dus la America, cu totului 76.615 
oameni. Au fost respinși la oontrol 
1662. Intre cei ce au luat bățul 
pribegiei au fost 19.615 din Auslro- 
Ungaria.

*
Cununii. Dșoara Amalia Dima 

și Dl Silviu Dan își vor serba cu
nunia Sîmbătă în 26/13 Noemvrie 
la oarele 4 în biserica gr.-cat. din 
Vulcan.

— Dl Dumitru Oana, înv. și 
dșoara Maria V o i ș a n își vor sârba 
cununia lor, Duminecă, în 20 Nov.
n. în biserica gr.-or. din Pianul-de- 
sus.

— Dșoara AnicaBrdtoiu din 
Teiuș și dlIonMihu Ciufudea 
nul din Blaj, vestesc sărbarea cu
nuniei lor, care va avea loc în 20 
Nov. n. în biserica gr.-cat. din Teiuș

— Dșoara Grațiana Boneu, fica 
dlui profesor Vas. Boneu din Brad, 
și dl Silviu Beșan, profesor, își a- 
nunță cununia lor, care va avea 
loc Duminecă în 20 Noemvrie n. 
în biserica gr. or. română din Brad.

— Dl Demetriu Moldovan 
din Secaș își va sărba la 20 Nov. 
n. cununia cu dșoara S i 1 v i a M o 1- 
dovan în biserica gr.-or. română 
din Pe ci ca rom.

— Dl Ro m ul Mermezan, abs. 
de teologie din Rapoltul-mare și 
dșoara Victoria Bogdan dinMada, 
își vor sărba cununia în 20 Nov. 
în bis. gr.-or. din Mada.

— DIEmanuilMuntean înv. 
și dșoara Aurelia Domșa din 
Pețălca, își sărbează cununia în 
20’Nov.

— Dl Petru Moga, franzelar 
în Blaj, și dșoara Marioara Cu- 
șuta din Sebeșul-săsesc, își vor 
sărba cununia în 20 Nov. în Sebe- 
șul-săs.

— Dl Victor Mani și-a săr- 
bat în 13 Nov. n. cununia cu dșoara 
Lud o vi ca Viorel din Șibot, în 
bis. gr.-or. deacolo.

— Dl Valeriu Munteandin 
Orăștie își sărbează cununia cu 
dșoara Maria Tănăsoi din Căs- 
tău, Dnm. în 20 Nov. n.

— Dl Petru Balta din Hăl- 
magiu, își sărbează cununia în 20 
Nov. n. cu dșoara VeronicaCor- 
p a d e a din Cebea în bis. gr.-or. din 
Cebea.

— Dșoara Lncreția Hațiegan 
din Intregalde și dl Ioan Muntean 
abs. de teologie din Șibot și-au săr- 
bat cununia Duminecă în 30 Oc- 
tombre n. în biserica catedrală gr.-c. 
din Lugoș.

— Dșoara Iuliana Dauilă și 
dl Ioan Căstăian își vor sărba cu
nunia religioasă Duminecă, în 20 
Nov. n. în biseri ?a gr.-or. din Orăștie.

Dorim fericire!*

Preot în Stăuini. Comuna mică 
Stăuini (tractul protopopesc Geoagiu) 
era fii ie a parochiei matre Mada. 
Acum s’a prefăcut în parochie de 
sine și și-a ales In 23 Oct. n. de 
preot pe dl Romul Mermezan, 
Dee Dzeu să auzim de avlnt și în
florire în noua parochie de sine.

*
Sfințire de biserică. In ziua 

sfinților Archangeli Mihail și Gavril. 
să va sfinți biserica gr.-or. româ
nească nou zidită din comuna Po
pești (filia comunei matre Cher- 
geș). Sfințirea o va săvîrșl proto- 
presbiterul tractului Deva dl Dr. I. 
Dobre ca mandatar al I. P. S. Sale 
Metropolitului Mețianu, însoțit de 
număroși preoți din tract. Preotul 
local e harnicul Ales. Pătrău. Dse 
Dzeu ca și popoml și preotul să 
aibă cea mai deplină bucurie de 
sfînta sărbătoare pentru care să 
gătesc I

*
Moarte. George Pop născut în 

Ighiu, fost învățător gr.-cat. în Ciu- 
gudul inferior, după scurte dar grele 
suferințe a răposat în 13 Ootomvrie 
în etate de abia 21 ani. A fost în- 
mormîntat în cimiterul bisericei 
gr.-cat. din Ighiu. Preotul gr.-cat. 
Alex. Pop, din Hasmașiu în loc de 
cunună peritoare pe sicriul neuita
tului său frate, a trimis Orfelina
tului îuvățătoreso gr. cat. de Alba- 
Iulia și Făgăraș 10 tor.

— VasiliePop, vechiu măes- 
tru pielar în Orăștie, a încetat din 
viață în 11 Nov. n. în etate de 78 
ani. II deplîng număroși fii, fice, ne
poți și strănepoți!

Odichnească în pacel
*

Eforia școalei civile de băeți 
și fetițe din Hațeg, la îndeplinirea 
posturilor vacante, în ședința din 
9 Novembre a ales în postul de 
profesor pe tinerul Romul Vuia, 
ca cel mai bine cualificat.

Să sperează că cu diligința, cu 
pregătirea-i frumoasă și cu cunoș
tințele sale, noul profesor va do
vedi o lucrare școlară mănoasă, 
spre binele neamului.

*
Să eaută un advocat român. 

In comuna mare Borgoprund 
comit. Bistrița Năsăud, ar avea loc 
un advocat. Numărul populației din 
loc și jur e 14.000. Teren foarte 
mare de activitate. — Informațiuni 
detailate să pot primi dela Victor 
Varna notar comunal în Borgo- 
prund. — Bine înțeles, un advo
cat român onest, ar duce-o mai 
bine aci.

„Reuniunea pentru biblioteca 
poporală“ din Viștea-de-jos, Invită 
la Producțiunea teatrală pe care o 
aranjază în favorul „z i d i r e i unui 
local de teatru", Luni în 21 
Novembre n. 1910 (ziua arch. Mi
hail și Gavril), în localurile „Ospă- 
tăriei Șandru".

— Reuniunea română de cîn- 
tări din Săliște arangează Dumi
necă, în 20 Noemvrie n. Concert 
în sala festivă a școalei din Siliște.

Mire pușcat Ia ospăț. Era multă 
voie bună și veselie mare la os
pățul lui GeorgeJMladin din Nădab. 
Un șir lung de căruțe venea după 
trăsura în care erau fericiți! miri. 
Chiuiau și huhurezan de trebuea 
să-ți astupi urechile, din cînd în 
clnd Bă mai auzea și cîte o puș- 
cătură, iar țigănușii trăgeau din 
diple de să se rupă strunele, nu 
alta. Prietenul cel mai bun al Iui 
Mladin, Florea Crișan, era în tră
sura mirilor și avea și el pistol cu 
care tot într’una pușca. Cum sta 
așa cu pistolul încărcat în mână, 
gata de al slobozi, de odată să des
carcă arma ruginită și glonțul 
oblu în capul mirelui s’a dus 
omorîndu-’i pe loc.

*
0 nenorocire în băile ameri

cane. In America la băile de căr- 
cuni din Trinidad (statul Colorado), 
în urma unei explozii s’a huluit bol- 
titura băii pe o întindere mare, în- 
gropînd de vii pe cei vre o șepleeeei 
de muncitori. Apucîndu-se îndată 
cei de afară de lucru, le-a reușit a- 
bia în două ceasuri să curețe baia, 
și să străbată ia cei ce desnădăj- 
duiți să zbăteau și între chinuri sfâ- 
șiteare să luptau cu moartea, afund, 
afund, în pântecele pământului. Pa
tru seci și cinci de lucrători au fost 
scoși morți până acum parte stri
viți, parte nădușiți, vreo 16 abia 
vii, dar și aceștia cu mâni și pi
cioare rupte, alții nebuniți de spaimă.

*
Isprava unui glonte de tun. Din 

Anvers (Belgia) să scrie, că pe cîm- 
pul de lîngă Brashet au făcut prob&, 
zilele aceste cu un soiu nou de 
gloanțe de tun. niște ingineri înso
țiți de oficeri de tunari. Cînd să 
sloboadă tunul, noul glonte la prima, 
încercare n’a voit să iasă din tun. 
I-au pus praf mai mult, atunci s’a 
slobozit, dar nu s’a întîmplat ceea 
ce dorea inginerul descoperitor, să 
se spargă adecă glontele și să se 
împrăștie în sute de bucăți. Mer- 
gînd un inginer cu un căpitan de 
tunari după glonțul pușcat odată, 
să-’l aducă îndărăpt ca să-l cerce
teze cu deamănuntul, doar îi află 
gheala, sosind la glonte, inginerul, 
a încercat să desfacă glonțul. In 
clipa cînd era eă descopcie însă 
gaoacea granatului, acesta a explo
dat cu o bubuitură puternică, sfă- 
râmîndlnbucățipe inginer 
și of i cer. Au zburat dărabe de 
fier și plumb până în lagărul celor
lalți oficeri ș ingineri, rănind pe 
mulți dintre ei; a dirlmat o casă 
ce să afli în apropiere, iar pa cei 
din iăuntrul căsii i-a rănit da moarte.
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is*nhi  V Opr. în S. De aici foile. merr. lWetliu 
.irea'e're nu știm de unde previne.

-A-tenținne!

50.000 părechi de ghete!
4 ptlreclii de g-liete 

cu numai 8 cor. 50 fileri.
Pentru îngrămădire de plăți, mai 

multe fabrici m’au împuternicit să 
vlnd un mare număr de ghete sub 
prețul de fabricare. De aceea eu vînd 
ori cui 2 perechi de ghete pentru 
domni și 2 perechi de ghete cu și- 
nor pentru dame, de piele, bruni 
ori negri, galoșați, cu tălpi de piele 
prinse cu cue, de tot elegante, fa
sonul cel mai nou. Mărimea după 
număr. — Toate patru perechile 
costă numai 7 coroane 50 fileri.

Trimite cu rambursâ
F*. Export de ghete

IOitlcnu, 1/H.
Schimbul permis ori banii napoi. 

(«97) t- 1

"fZ - r r în O’. Da, spesele de piști si ți-!e 
.JdbA’reUl Calendarelor primite nepllt.te.
" %hi T X. în R-S0I-- Abonamentul dtale e plltit 
,pill01peinJl T«4“I;l ’"«V * 

.rtjiiă. , i-aidti. Xu publicăm seri-
^’S'xotarntdroa’tre e încă prea de cnrînd 

art» dtole. Rotarul n’u.fa f,( dg |1UU, fle de rin.

- li-adreptn’. .
V Iar a-eea că preotul ?r.-cat. îndeamnă pentru 

K„comunală, dați-ne lucrul dovedit cu martori. 
Si să stee si în fața publicului, - șt atunci des- 
bateai Iu ral, care ar fi tare tnst.

piui -T. B. în Pui. Scrisoarea DY. o vedem pu
blicați în »Tribuna-: Așteptăm să vedem ce răspunde 
jl Dr. G. Suciu, și apoi vom lua si noi corintul.

Dtui Const. Bal. în Bal (1. Hațeg). Până la sfîr- 
ritul anului, îți dăm foile cu 80 fileri.

Piui St Peteu Cern. Da, abonamentul să >lă- 
țeșie nainte. Pan' Ja anal nou ți-Ie dăm toate cu 
jo’fileri.

Dini O. Sffl. în Sfere. De aici merge. Doar eă 
/tactia nu era indicată.

Dini Tos. Cusman în R. Prețul Calendarului 
f publicat’în fiecare nnmăr. Caută la anunțul Calen- 
jarului. Unul singur, cu posta cu tot 40 fileri. Poți 
aimite prețul în timbre (mărci) de postă puse in 
fjistolă.

Plai Aur. Soh. în Car a. De aici foile ți-au 
s*rs  neîntrerupt la Kolozs-Kara. Ți-am trimis de 
ian 5rii 42, 43, 45, iar 44 nu mai avem.

(5898) Bazar Tr. în S. Sh. Pa (America) Pta 
im greșală aveai două adrese. La una era scrisă 
piața, la una nu, de aceea ai primit aviz. Plătești, 
firește, numai un rînd de foi. Anul de față e plătit, 
precum spui.

Dsafie Hie Drăgos în SI. Bodon. Adresa dtale 
(tipărită curat, fără greș. Perderea foii nu e din 
rina noastră. Oareeari paseri de pe acolo îți pun 
Mua pe ea. Ti-am trimis de nou Mi 32, 33, 34, Pe 
55 l'ai primit?

Dini Ion Birta Cheli în Ol. Homarog. Adresa 
itele la noi e bună. Foaia nu ț’-a oprit’o nimeneaI 
)e mirăm cum de n’o capeți. Ți-am trimis de nou 3 
umeri din urmă. I’ai primi’t? Sau nu așa îți e adresa 
tam te scriem mai sus?

Dini O, Slîndru în B. Ți-am schimbat adresa 
jirnînd numele dtale în locul celui al feciorului. Acum 
ebine? Că de priceput n’am prea putut pricepe ce 
uei din toate scrisoarea.

Dlai JT. Tom. în Z*.  Poftește numai și trimite' 
fi ce va fi de publicat, publicăm bucuros.

Dini P. p. Cîntec III. nu e succes.
Dini j\r. B. în Caia. Calendarul ti-s’a trimis de 

tici în 15 Nov. ’
Dlui I. Tor. în Ch.-mare. Ești plătit pe 1910, 
Dlui i.p. a P. în SI. b. Adresa e dată acolo 

io. anunț, prețul încă: 6 cor. Scrie o corespondență 
fi cere să-ți trimlță una cu ramburs.

Cumpărați

^Galendarul Național“)
pe 1911.

Vedeți cuprinsul Iui dat pe larg 
In „Foaia Interesantă“ adausă la 
aeest număr!

Te 'săgetează?

I. ITliiliHil IClzn ului Voilor 
e, după experiențele noastre, liniștitor de 
dureri, vindecător, încetează durerile; re
pede și sigur vinlccă: rcumă (spurc), slă- 
bie de nervi, junghiuri iu coaste, influența, 
dureri de cap, de dinți, de spate, amor
țeală, durere de ochi, migrenă și multo 
nepomenite aci! Fluidul Elsa alui Fcller 
e folosit cu efect fără pereche la răgușaiă, 
catar, dureri de piept și gît și morburi din 
curent ori răceală, devărat c numai dacă 
pc sticlă este numele „I'cller“. 12 sticle 
mici sau 6 mari ori 2 speciale, K 5, franco
II. Vestim apoi, că lumea folosește cu 
efect distins și sigur Pilulele-Rcbarbara 
de mânat alui Fcller, contra durerilor de 
stomac, zgtrciuri, lipsă de poftă, arsuri 
de fiere, greață, amețeală, rtgăell, haemo- 
roide șl alto conturbâri de mistuire. 6 cutii 
franco cu 4 coroane. — Să ne ferim Insă 
de imitațiunl și să adresăm acurat așa ; 
Eugen V. Foilor, apotccar 

Stubica.Centrala 119 (comit. Zagrab). 

Pește sărat din magazinele 
bâncei de credit din Brașov, tri
mite cu posta sau cale ferată cu 
prețurile cele mai ieftine, primind 
arvună sau cu rambursă, <s") 1-10 

Josef Iluttmann, Brașov.

P A T 17 Ă află imediată apli- 
A A. JLi P A. care în pră văl ia 
mixtă a subscrisului.

R. S. Balomiri, 
(898) 1—2 comerciant în Viillciin.

Vînzare totală
de pălării de dame, cu prețuri 
adine scăzute, la modista Dna 
Binder, Orăștie, piața mare 
Nr. 3. «soi) i-3 4 * * *

Tisiâr
cunoscînd limba Română, 

Maghiară și Germană, vînză- 
tor de coloniale, delicatese 
aperitive și beuturi. Avînd 
practică, caută post. Adresa 
o dă redacția. (900) 1-2

Stabilimentul medical
Dr. Cosniutza

Budapesta. Ferenez körút Nr. 20, 

s’a deschis în 1 Maiu 1910 
pentru morburi interne, de 
nervi, chirurgie și urologie.

La cerința publicului stau 
la dispoziție, în cazuri grele, 
conzultări cu cei mai renu- 
miți. profesori și specialiști 
din Budapesta.

— Laboratoriu medical și 
bactereologic. (884) 2-

Casă de vînzare!
Casa din Orăștie, de pe dru
mul țării Nr. 33 să vinde 
din mână liberă. A să adresa la:
(sau 2-4 Rudolf Antoni,

Orăștie, Drumul țării nr. S.

Doi învățăcei.ț
In prăvălia de ferărie alui 

Io an D. Bârsan din Săiiște 
(Szelistye, Szeben m.), află ime
diată aplicare 2 băeți cu 1—2 
clase gimn., ca învățăcei, pe 
lîngă condițiuni favorabile. 2—3

ANUNȚ.
Să caută doi băieți de prăvălie, 

isteți și cu pregătire de cel puțin 
școalele poporale, dela 12—15 ani, 
pentru prăvălia mixtă a unui co
merciant român, ardelean, stabilit 
tn Sinaia (România).

Doritorii să se adreseze dlui 
Alexe Odor, funcționar la „Al
bina“, Sibiiu (Nagyszeben), care 
le va comunica și condițiunile de
primire. (892) 2—2

Vin bun!
Recomand onoratului public renu
mitele vinuri dela Șir ia, Gal șa, 
Musca și Măderat, de masă și 
friptură, cu prețurile următoare:
Din »nui: Vinuri de masă : Cor.
1907. Alb, 100 litri .... 62 —
1908. Alb.............................58 —
1908. Roșu.............................64‘—
1909. Rizling alb .... 50"—
1909. Rizling tare .... 52-—
1909. Amestecat...................48-—

Vinuri de friptură:
1910. Roșu  ........................5O-—
1910. Șiller ....... 50 —
1910. Mustafer mestecat . . 46.— 
1910. Rizling și Ruje amestec. 48’— 
1910. Vin alb, de masă . . 44-— 
1908. Rachiu de comină, pre-

găt. propriu .... 150
1908. Rachiu de comină, spec. 2-— 
1908. Rachiu de drojdii . . 2-20 
Vinul nou să trimite fără drojdii!

Comandele să expedează sub în
grijirea proprie și pentru veritabi- 
litatea vinurilor garantez.

Comandele să se facă numai 
dela 50 litri în sus. Prețurile de 
sus din pivnița mea, să compută 
după 100 litri.

Prețul vaselor: Butoaiele să dau 
împrumut pe timp de două luni, iar 
dacă cineva le voește de tot, atunci 
să compută cu prețurile următoare: 
Vase de 
Vase de 
Vase de 
Vase de

cor. 12-— 
cor. 15 — 
cor. 20-— 
cor. 26-—

Prețul vaselor mai mari decît aces
tea să socotesc cu 12 fileri litru.

Din principiu mustre nu trimit, 
dar promit serviciu conștiențios și 
promisiunea o și împlinesc.

Din cauza producției slabe pre
țurile vinurilor să urcă!

Mă rog a comanda recomandat.
In așteptarea on. d voastre co

menzi, sunt cu stimă
I’etrn Benea,

882 2—8 proprietar de vii
șiria (Világos, Arad m.)

Carte

gratis !

O CAKTE PREȚIOASĂ

< t TÓTIG G K ATIS 
și încă franco în cuvertă închiși, capătă dela noi tot cel-ce ni-o 
cere J Jertfa asta o aducem, ca omenimea suferitoare să o facem 
atentă la modul de Tlndecare electric! Mulți bolnavi încă nu știu 
că: slăbia generală de nervi, reumatismul, nevralgiile, 
conturbările nervoase de mistuire, nesomnul, durerea 

toate felurile de slăbii multe boale de femei, 
Bă vindecă minunat prin curentul galvanic (electric).

Cartea» pe care o trimitem ori-cui ;

0= GRATIS ȘI FRANCO = 
în cuvertă, fără nici un oblîgămînt pentru primitor, — nu e I 
un catalog de prețuri, ci o conferință științifică ușor de priceput, | 

poporal scrisă, de înțeles pentru ori-clne. — Cereț.l-o dela: 

Inst. de ord. medical „ELECTR0-VITAL1ZER“ 
Budapesta, Semmelweis u. 4, félemel. 5t. 

Ore de .rdCnațiuno: tn *tl«  comune dela 10—1 
dela 3—0, tn Vumineci .ărbători dela 11—1.

Cupon pentru curte graUnt Tale-1 ,1-1 lipește pe-o eoreopondenti ”

Inst. medical „Electro-Vitaiizcr*  Budapest, Semmelweis u. 4, félemel. 51. s- 
. , _aR°8 brifflito, franco, închis, cartea despre „Cura modernă elec- ~
frică“, pentru bărbați ori pentru femei.
Numele....................................................Comuna și posta............................... .....

InvAțĂeel
la argăsitor să caută. Etate dela 
14 ani în sus. (s87) --~2

Adresa o dă Admin. foii.

îngrijiți-vă de ZZZZ 
-------viitorul vostru!

Mijlocul cel mai bun. pentru a 
se scuti pe sine și pe ai săi de 

I lipsă, este a să înscrie de membru la

„Asociația Esechiană de 
Ajutorare Reciprocă“.
La aceasta asociație poate să se 

facă membru ori-care persoană dela 
etatea de 16—80 ani. Pe Ungă o 
taxă lunară de 1 cor. ți taxa de 
cazurile de moarte, deja după un 
an de membrie i-se solvește moșteni
torului un ajutor de 2000 cor., iar 
devenind membrul după cel puțin 
3 ani de membrie, prin oare-care 
nenorocire neputincios de muncă i-se 
solvește pînă cînd trăiește o rentă lu
nară de SO cor. Dacă un membru 
trăiește 30 de ani dela înscriere, 
poate ridica în bani gata 2000 cor., 
însă dispunlnd membrul că suma 
de 2000 cor. după moartea lui să 
o primească moștenitorii, i-se sol
vește membrului pînă ce trăiește o 
rentă lunară de 50 cor. Membrii 
înscriși dela etatea de 60—80 ani 
n’au drept la rente. Persoane dela 
etatea de 16—60 ani pot semna 
pînă la 4 cuote (8000 cor.). Atestat 
medical nu se recere.

Pe lingă solviri lunare moderate 
și taxe de măritișuri, poate fle-care 
a-și asigura fetele, dacă aceste n’au 
trecut etatea de 18 ani. Se pot 
zemna VI—2 cuote (2000—4000 cor.) 
Dacă o fată după 3 ani de mem
brie rămîne orfană, înceată solvirea 
taxelor, iar la măritiș, fata primește 
suma asigurată, iar pînă atunci — 
însă cel mult pîna la etatea de 20 
ani — primește o rentă lunară de 
30 cor. Tot aceasta rentă primește 
fata pînă cînd trăiește, dacă după 
oare care vreme rămîne nemăritată.

Societatea oferează fiecărui cea 
mai mare garanță: cuote semnate 
pînă Ia V,000.000 cor. și anuai 
peste 100.000 cor. taxe de membru.

Prospecte șl blanchete trimitem 
gratuit. (886)2—^
Aplicăm secretari în toate orașele și 
și bărbați de încredere în toate co

munele.
„Asociația JEsechiană

de Ajutorare Reciprocă“.
Filială pentru Ungaria: 

Timișoara—Temesvár, Hunyadi-ut- 
cza 4. szám, I. em.
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ALTOI DE VIIE AMERICANĂ î 

splendid desvoltate, cu rădăcini, soiurile cele mai | 
distinse, atît pentru struguri de masă (admirabil ar- I 
□ ticlu de vînzare!), cît și soiuri de r^i I

vin: rizling, mușcateler, etc. — [__ | I
să găsesc de vînzare în pepiniera de vite de viie nobilă dela | 

DOMEVIir ROMÂNESC 
-------------------- DIN BOBAKNA --------------------- | 
lîngă Orăștie, proprietatea dlui Dr. AUREL VLAD. I 

Pentru toamna de tată și pentru primăvară, are la îndemână I 
jumătate de milion altoi, tot soiuri alesei----------------------------------- |

Deși peronospora a potopit în anul de față pe alocurea școli I 
întregi de altoi, la Bobîlna, fiind foarte bine grijite, nu le-a făcut i 
nici o stricăciune, altoile sunt fosrte frumoase și pline de viațăl I 

La cerere, să trimite Catalogul cu prețuri și îndrumări practice I | 
Adresați-Vă cu încredere deplină la: |

„DOMENIUL DIN BOBÎLNA“ |
a dlui Dr. A. Vlad: Bábolna, u. p. Szászváros. §

MJ. Pentru viierii din Ardeal e îndeosebi cel mai potrivit izvor i 
de cumpărat vițe de viie, fiind vițele din pepinierele dela Pobîlna eres- & 
cute și deprinse cu clima deluroară ardelenească. La șes, firește îl 1 
priiește cu atît mai ușor. (832, 10— ' ||

-------------—................................. ........ ........... .. - " - 4 B

Nr. 46. — 191Qg I

mi -^r |

Curelar si șelar! 1
ii I

Aduc la cunoștința onoratului public din Orăștie | 
și jur, că mi-am deschis în Orclștie, Drumul țării, I 
în curtea dlui Simion Corvin, atelier (lucrătoare) de i 
t-------- --  și ^ELAR.~-~g I

Pregătesc hamuri și frîne. dela cele mai fine și de I 
lux, până la cele mai simple! Folosesc numai ma-J 
terial prima dela fabrici de renume, așa că frînele și' - 
hamurile lucrate de mine, sunt de o trăinicie neîn- - 
trecută! — Prețuri cît pot mai ieftine. p

Asemenea ?:-2"“;?sc șezuturi (ziț-uri) de trăsuri, s 
de lux sau mai A : după plăcere. Materie prima!

Am lucrat 3a, a ani de zile în Sibiiu, Mișcolț, 
apoi prin Slavona. . ena, Pesta, Graz, etc. la ate- ? 
liere de primul va cîștigîndu-mi praxă frumoasă!

Țin și lucru

2—S

loaii Ciorna-. .
m. curelar și șelar în Oră știe

.Drumul țării (casele Corvin),
— E
3

Őröltté CAROL RECK Or slutii»
depozit 

șl ntoliei- 
special 
ele mo
toare 
mașini 

agricole.

Să primess 
reparații de 
tot felul de 
ninșini 

agricole 
și indus
triale.

j THE CAMPBELL
a Fabrică de motoare ca renume universal life- 
g rează cele mai bine construite și durabile

MOTOARE si■ oleiu brut
LOCOMOBILE saz^ „----- -— ■ țvaz sugativ.

£

0

CțDiii în depozit 
din cele mai renumite fabrici: 

Motoare de benzin, de oleu brut 
și de gaz sugativ; mașini de abur, 
mașini de îmblătit, ciururi, triere, 
sămănători, mașini de secerat și 
de cosit fin, mașini pentru tocat 
nutreț și napi, smicurători de 
cucurus, pluguri și grape uni
versale, mașini de sămănat cu
curus, mașini de tors și de cusut.

Defectele provenite motoarelor si 
la ori-ce mașină, cumpărate dala 
mine, timp de un an de eile le exe
cut gratuit! — Asigurînd on, public 
de serviciul prompt și lucru solid!

Instalez
mori de foc și de benzină, ma
șini de scărmănat lină, piuă 
pentru postavuri și fintlni cu 
piston de lanț! E cea mai nouă 
creațiune mecanică. Produce apă 
pe minut 70—100 litre, cu forța 
unui singur copil de 8 ani, ori-ce 
839 adîncime.

Cu toată stima
CAROE RECK 
în OIîĂȘT!i: - ȘZÂSZVÂIÎOH 

(în casele dini 5V0LF, drumul țerii).

Victor Korányi

ieftină, mai sigu- favorabile» Garanti 
rd, neconturbată! în toată privința î

g!

Zucrarea cea mai Prețuri ieftine. Plăți || 
favorabile» Garanție Rj 

li
841 Reprezentant general; 9—26 !&

Telefon 64—61 58

Lucru bun! Căutați cu încredere atelierul de măsărit
ului

Preț moderat!

DUMITRU MARTIN, Orație, Strada Cetății
Buiestru mâsar - ------ (Casa proprie) -....— -

(715)

unde să pregătesc numai lucruri 
bune, pentru edificii: uși, ferestri, 
padimentări, arangiamente interne 
pentru biserici, școli, prăvălii etc., 
mobile, și ori-ce alte lucruri ce 
aparțin branșei acesteia. ~ "1
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Pentru oieri
Domeniul Kendeffy Gábor din 

Sântă-Milriă, dă în arîndă pășuna- 
iul muntelui Branu și Tomasa Zeicu- 
Gropița din hotarul comunei Clc- 
potiva pe anul 1911 și următerii.

Să notează însâ, că referitor la 
B ra n u, numai acelea oferte să vor 
lua în considerare, cari vor trece 
de 2000 car. adecă două mii co
roane, iar referitor la Tomasa-Zeicu- 
Gropițs, care vor trece de 2400 cor, 
adecă două mii patra sute Coroane.

Condițiunile să pot vedea în 
orele oficioase Ia subscrisul oficiu, 
unde sunt a-să face și ofertele.

Rîu-de mori, la 1 Nov. 1910.
Oficiul silvanal aldlui Kendeffy Gábor 

în Kîu-<le-«iorl, 
(Malomviz p. u. Kernyesd, Hunyad m) 

(889) 2—2

Vițe de viie altoită!
să află da vînzare la 

„Prima societate română de vițe de y. 
altoită alui Teodor Pervu și soți 
din Ternova, Fir. 15 (comitatul Arat 
cu cele mai ieftine prețuri, arunc

Viță altoită în verde cu iăd 
cină, cl. I., altsită.pe Rip. Porții 
și Rupestris, 1000 fire cu 200 ci

Viță altoită în verde fără iăc 
cină, cl. I., 1000 fire cu 100 ci

Viță altoită în uscat (altoile 
noasej cl. I., 1000 fire cu 160 c

La cerere trimitem ca
talog de soiuri, gratis!

Cine comandă (cere)., mai. .nv' 
viță, capătă rabat îns/'^iV

Cei-ce fac comandă, sunt rugați 
trimite 1/1 parte din preț, ca amu 

(875) s_ Teodor Pârvu și soți
Teraova (Arad megyi

88 atențiune!
Să atrage atențiunea asupra

noului depozit de spirt
! din Orăștie, — unde să poate 
i căpăta cel mai ieftin și nefal- 
| sificat Spirt, precum și L i- 

1 cueruri, Vinuri, în detail
și în mare! (8«)
Fritz Olirestel 

ș In O r ft ș t i e, Piața poliției-

(890) Societatea pe actii
HOLANDEZĂ 

pentru sisig’iar&ri asupra vieții 
(Aîgemeene Maatschappij van Levensverzekering en Lijfrente) 

in AMSTERDAM..
Direcțiunea pentru Ungaria: Budapesta, VIII., Răkoczy-ut 1.

La finea anului 1909 avea sume asigurate peste 
3i5S milioane coroane!

Suma totală a rezervei de premii: 107 mii. 216.324*96  K.
A plătit asiguraților până acum: 96 mii. 370.016*33  K. 

JP.rem.iile cele mai iel’tiiie.
Prospecte sau alte deslușiri dau cu plăcere: Direcțiunea pentru Ungaria în 

Budapesta și Reprezentanții Societății din țara Întreagă, precum și

Dirigența pentru Ardeal:
Fritz Prediger iun.

Brașov, Str. neagră 14.
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Agenturii pentru Hebcțcul-sftHcec? 
(Hz.lifw.Hcbc-H) — ții ,)»>!•>

IOAN PAVEL și HEINRICH SCHUNN, 
învățători în Sebeșul-săsesc.

£

g

l
I >■

R

BRUTUS BRASSÄI intvePr5nd8re de Inmormlntări. - J]
Magazin de mobile și atelier de măsar:

OIîAșîTIE, Drumul Nr.
Are magazin cu toate lucrurile trebuitoare la înmormîntări 
dela cele mai simple până la cele mai pompoase! îngrijește 
însuși de îngropăciune, după clase, în loc și în provinții! / 

Depozit de moliile colorate, gata în ori-ce timp,- p 
sau: la dorință, să fac după desemn și după gust

== ScntLiic clin renumita fhtiricrt. „TIIONET!
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